



# 暴雨过后,非洲大蜗牛举家出“洞”

## 专家提醒,非洲大蜗牛是有害生物,千万别触碰,更不要捡回家吃

■海都记者 郭思琪  
实习生 曾熙蕾 文/图

8月13日,福州晋安区福晟·钱隆御景小区业主卢女士拨打海都热线968880报料称,小区内出现大量非洲大蜗牛,遍布居民楼外墙、草丛、水池等处。小区物业表示,将聘请专业消杀公司进行处理。

专家提醒,非洲大蜗牛是有害生物,喜欢在雨后出现,身上带着各种细菌,哪怕只是用手摸一下,都有可能中招。看到这种蜗牛,千万不要触碰,更不要捡回家吃。



居民楼外墙一只体形较大的非洲大蜗牛



墙上爬着不少非洲大蜗牛,业主担心爬进家中

□科普一下

### 看似憨憨的“毒王” 一碰可能就中毒

非洲大蜗牛的特点是个体大,雨后非常活跃,通常体长7~8厘米,最大20厘米,尺寸远超本土蜗牛。一些不了解的市民往往被其外观所吸引,好奇它是“蜗牛还是螺”,不少人在围观之余还会用手触摸,然而这一摸可能就摊上大麻烦了。

据福建省疾控中心专家介绍,非洲大蜗牛是有害生物,属于外来入侵物种,其学名是褐云玛瑙螺。它喜阴暗潮湿、昼伏夜出,是广州管圆线虫病的中间宿主。一只非洲大蜗牛中可能潜伏1600多条广州管圆线虫幼虫,如果生吃很容易被感染。

据了解,感染症状包括发热、头痛、呕吐等,严重者会危及生命。

别看非洲大蜗牛长得憨憨的,其实把它叫成“毒王”一点都不夸张。它喜欢生活在各种鼠类生活的地方,经常误食鼠类粪便,所以身上带着各种各样的细菌。

用手去摸一下,轻一点可能引起皮炎,皮肤出现红肿瘙痒,甚至长出水泡,严重一点直接入侵免疫系统,出现发烧等症状。

专家提醒,在小区、公园公共绿地玩耍、休息时,看到这种蜗牛,千万不要摸、不要踩,更不要捡回家吃。

## 非洲大蜗牛都爬上墙了

14日,记者来到该小区看到,多处灌木丛中密密麻麻地堆叠着大量非洲大蜗牛,排水口处也聚集着几只非洲大蜗牛。除此之外,低层楼房的墙体上也爬满了非洲大蜗牛,居民担心爬进家中。

记者随机测量了几只蜗牛的体形,发现有少部分已经达到了拳头大小。借助物业提供的量尺,记者测量了几只体形较大的蜗牛,仅外壳就达10厘米长,加上头部则会更长。

记者将照片发送给福州一公园管理处工作人员,经辨别后,工作人员表示,该小区内的蜗牛确实是非洲大蜗牛,目前体形尚小,还会越长越大。

卢女士告诉记者,这不是该小区第一次发现大量非洲大蜗牛。“我们每反映一次,物业就会及时消杀,但过段时间蜗牛又会出现。”

对此,该小区物业经理解释称,在咨询过专业人士后,他们每周都会用药品对非洲大蜗牛进行消杀,并安排保洁人员及时清理,但目前难以做到完全消灭,“近期多雨,消杀效果不佳,我们会等天晴后,再组织工作人员进行全面消杀。”后续物业将采纳晋安区园林中心给出的建议,聘请专业消杀公司进行处理。物业也通知了全体业主,提醒孩子避免碰触非洲大蜗牛。



草坪深处成了非洲大蜗牛的聚集地

# 最热时段已过去,福州退出“高温群聊”

## 进入末伏仍要小心“秋老虎”

■海都记者 周婉怡/文 毛朝青/图

终于熬到了末伏,天气也应景地给了一些雨水“奖励”。8月14日午后,福州迎来强降水天气。气象部门提醒,未来三天,福州分散性的雷阵雨仍多发,雷雨时将伴随雷暴大风或短时强降水等强对流天气。市民出行多留意天气预报。

截至13日,福州主城区已经出现今年第45个高温日。好在近期雨水频发,福州的炎热程度有所缓解,退出了“高温群聊”。



昨日午后,福州上空布满乌云

## 湖东路暴雨塔头却无雨,同在福州为何天气不同?

记者从福州市气象台获悉,14日福州城区最大降水量出现在仓山区仓山镇,为110.7毫米,并不是今年最大的雨。

当天,有市民发现,几乎在同一时间段,不同路段天气也不相同,在湖东路遭遇大暴雨,快到塔头附近却一点雨都没有;到了仙塔街,雨水突然像冰雹一样落下,南门兜附近又是暴雨天气;协和医院一边大门大雨,另一

边却只有小雨。

对此,福州市气象服务中心高级工程师李岩解释道,这种类似于“东边日出西边雨”的现象是多种气象因素综合作用的结果,包括地形、局地环流、天气系统的不均匀性以及微气候效应等。在这些因素共同作用下,使得天气变化呈现出复杂多变的特征。

强对流天气为何常“不按套路出牌”?因为,

强对流的“个头”不大,水平尺度一般小于200公里,有的只有几公里,来得快去得也快。强对流常常发生在“局部”,在短时临近的预报中,它甚至会“狡猾”逃脱雷达的法眼,提前几个小时的预报是相对准的,想要提前好几天、精确到小范围的地区预测到它,目前还是很难。夏季“强对流”天气频发,要及时关注气象台发布的天气预报和

预警信号。

未来三天,福州高温在34℃左右,高温缓解,但余热未消,日常要适当防暑。福州真正告别暑热迎来秋凉,一般要等到白露节气之后。

李岩表示,在低涡控制下的云与降水持续影响下,福州最高气温将有所下降,会连续几天无高温天气,后续还可能重返高温,但最热的时段已经过去了。

## 驯服“秋老虎” 饮食注意减辛增酸

“暑气未消,秋燥”问题。推荐食物:葡萄、柠檬、香梨、桃子、鲫鱼、鸭肉、蜂蜜、百合、银耳等。推荐药膳:赤小豆鲫鱼汤、石斛老鸭汤、芡实山药粥。

福建省第三人民医院营养师陈慧云表示,这段时间雨水增加,应继续健脾祛湿,同时可以滋阴润肺,减辛增酸并注意饮食搭配。少吃辛辣刺激食物,因为辛辣食物除了会消耗人体的大量体液,还会使人肺气太盛,出现口干生疮,鼻腔和皮肤干燥,咽喉肿痛、咳嗽、便秘等“秋

燥”问题。推荐食物:葡萄、柠檬、香梨、桃子、鲫鱼、鸭肉、蜂蜜、百合、银耳等。推荐药膳:赤小豆鲫鱼汤、石斛老鸭汤、芡实山药粥。在运动方面,通过适当的运动可有效驱除“秋乏”,但运动量不宜过大,切勿大汗淋漓,以防出汗过多造成阳气损耗。可以选择一些轻松平缓的运动,比如八段锦、太极、五禽戏、瑜伽等。

### 福州市区今起三天天气

15日	小雨转多云	27℃~34℃
16日	小雨	28℃~33℃
17日	中雨转多云	27℃~34℃